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Sistemi Operativi - Seconda  prova intermedia

ESERCIZIO 1

Si consideri un sistema con indirizzi a 16 bit che utilizza tabelle delle pagine a un solo livello in cui l'indirizzo abbia un offset di 10 bit.  

Si supponga che la tabella delle pagine sia caricata dalla locazione 200 con seguente contenuto  

indirizzo
contenuto
Indirizzo
Contenuto
indirizzo
contenuto
Indirizzo
contenuto
indirizzo
contenuto

…
…
208
5
220
34
234
10
…
…

…
…
210
520
222
99
236
24
256
…

200
1
212
45
226
….
238
13
258
85

202
27
214
4
228
….
240
8
260
31

204
89
216
22
230
89
242
18
264
36

206
9
218
11
232
2
244
…
…
…

Si supponga inoltre che ogni descrittore di pagina occupi 2 byte (nella tabella è mostrato solo il numero di pagina fisica). Tradurre in indirizzi fisici i seguenti indirizzi logici:

a) 3991

b) 198

c)  17409

ESERCIZIO 2

Perche' occorre fare l'instruction backup (ripristino dell'istruzione) durante la gestione del page fault (errore di pagina), e come esso viene realizzato ?

ESERCIZIO 3

Relativamente all'algoritmo Wsclock, dare una risposta motivata alle seguenti domande:

1.Il contatore di tempo virtuale corrente TVC è unico all'interno del sistema ?

2.Quando viene incrementato TVC e da chi ?

3.Chi mette a 0 e ad 1 i bit R e quando?

4.Quando viene aggiornato il tempo di ultimo utilizzo relativo ad una pagina logica?

ESERCIZIO 4

Descrivere l'algoritmo di sostituzione di pagine di Windows 2000

ESERCIZIO 5

Descrivere l'organizzazione del backing store (memoria secondaria) in Linux

ESERCIZIO 6

Descrivere le funzioni e la struttura di un device driver (gestore di dispositivo)

ESERCIZIO 7

Spiegare le differenze tra la formattazione a basso e ad alto livello di un disco. Spiegare inoltre l'utilità del partizionamento del disco e dire inoltre se (e in tal caso come) è possibile far coesistere file system diversi sullo stesso disco.

ESERCIZIO 8

Meccanismi per l'individuazione e per la sostituzione dei bad blocks

ESERCIZIO 9

Dato il seguente frammento di FAT:

...

100
107

101
-1

102
109

103
101

104
108

105
102

106
103

107
-1

108
106

109
100

110
104

...

Assumendo che i file A e B iniziano rispettivamente nel blocco 110 e 105, e che i blocchi abbiano dimensione 2KB, calcolare il blocco corrispondente ai seguenti offset nei files A e B:

a) 6739 file B

b) 9000 file B

c) 2048 file B

d) 8192 file A

e) 8191 file A

f) 10111 file A

ESERCIZIO 10

Spiegare il motivo per il quale negli i-node unix è previsto un campo per il contatore degli hard link

